

шенія, какія она возноситъ за васъ къ престолу Всевышняго, и въ то же время сами вмѣстѣ съ нею отъ всего сердца помолитесь Господу Богу, чтобы Онъ „отверзъ вашъ умъ къ воспріятію благихъ и полезныхъ ученій“, вразумилъ и наставилъ васъ на всѣхъ путяхъ вашей жизни, помогъ вамъ исполнять Его „волю благую и совершенную“, чтобы сдѣлаться честными и полезными гражданами и добрыми христіанами. Что пользы будетъ для насъ въ томъ, если мы обогатимъ себя всевозможными знаніями по всѣмъ наукамъ, если прослыдемъ у людей умными, учеными, а не будемъ знать, какъ вѣровать въ истиннаго Бога и какъ почитать Его, какъ найти путь къ Нему?!... Помните, что сказалъ намъ самъ Господь І. Христосъ: „Какая польза человеку, если онъ пріобрѣтетъ весь міръ, а душу свою потеряетъ“? А потому, обогащая умъ свой различными познаніями, прежде всего поставьте во главѣ всѣхъ вашихъ мыслей, желаній и стремленій вѣру Христову, иначе сказать — поставьте себя такъ, чтобы эта вѣра была у васъ душою всего вашего обученія, чтобы законъ Христовъ проникалъ всю вашу душу, приводилъ въ движеніе всѣ ваши умственные и нравственные силы и способности, подобно тому, какъ сердце въ человѣческомъ тѣлѣ даетъ движеніе крови по всѣмъ составамъ. Это и самъ Господь заповѣдалъ намъ; вспомните Его слова: „Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся“ (т. е. остальное все) „приложатся вамъ“. Если будете помнить эти слова нашего Спасителя, и будете по нимъ поступать, то, вѣрьте, Онъ васъ не оставитъ своею помощію, всегда будетъ съ вами, и будетъ на васъ всегда благословеніе Божіе, а съ нимъ-то у васъ и занятія пойдутъ усильно, и не покажется труднымъ и ученіе. Изучая русскую исторію, вы видѣли, что наши предки тѣмъ и сильны стали передъ прочими народами, оттого такъ скоро и быстро и превратились изъ людей дикихъ и невѣжественныхъ въ народъ сильный и могущественный, что изъ язычества перешли въ христіанскую вѣру и крѣпко стали хранить ее. Вспомните про князя Владиміра. Какую чудную переменъ произвела въ немъ вѣра христіанская! До крещенія это былъ человекъ жестокій, мстительный, ослѣпленный языческими суевѣріями. А послѣ крещенія онъ какъ бы совсѣмъ не тѣмъ человекомъ сталъ: сдѣлался великодушнѣе, кротокъ, сострадательнѣе, милостивѣе. Такъ полюбилъ онъ своихъ подданныхъ, что отдалъ всего себя на служеніе ихъ благу, и народъ до того полюбилъ его за это, что далъ ему прозвище „Красное Солнышко“. Что же это значитъ? А то, что при немъ, какъ только онъ прінялъ вѣру Христову, на Русіи у насъ такая рѣзкая переменъ произошла среди народа, какъ это бываетъ весной, когда солнце всю природу оживляетъ и обновляетъ послѣ

зимней мертвенности. Легко и весело такъ чувствуешь себя весной, на тепломъ солнышкѣ! Такъ же легко и отрадно бываетъ на сердцѣ и утлого христіанина, который всѣмъ сердцемъ и душою любитъ Господа Бога, и крѣпко хранитъ святую вѣру православную. Подумайте сами, что за человекъ тотъ, кто отступился отъ вѣры Христовой и не хочетъ жить, какъ требуетъ того вѣра православная! Безъ вѣры въ Бога и безъ добрыхъ дѣлъ, соответствующихъ вѣрѣ, человекъ все равно какъ сухое негодное дерево, которое бросаютъ въ огонь. Такъ и въ словѣ Божіемъ говорится о такомъ человекѣ. Когда весной солнышко начнетъ согрѣвать все и вызывать къ жизни послѣ зимней спячки, когда всѣ деревья и растенія тоживаютъ, даютъ почки, покрываются листьями, одно лишь сухое дерево стоитъ по-прежнему съ голыми сучьями, мертвое, невзрачное и оно видутъ своему, между тѣмъ какъ кругомъ все растеть, цвѣтеть и живетъ. Отчего же это? Вѣдь и него тоже солнышко грѣетъ и освѣщаетъ. Оттого, что въ деревѣ этомъ нѣтъ жизненнаго сока, и оно стало уже неспособно къ воспріятію теплоты, и влаги! Такъ точно бываетъ и съ тѣмъ человекѣмъ, шутокъ котораго и въ сердцѣ погасла вѣра во Христа, и который остается холоденъ и сухъ къ воспріятію святыхъ истинъ вѣры, который не старается исполнять въ жизни своей тѣхъ правила закона Божія, которыя отъ него требуютъ самъ Богъ, и для его же собственной пользы и спасенія! Много, къ несчастію, нынѣ такихъ холодныхъ къ вѣрѣ Христовой людей на свѣтѣ; ихъ мы видимъ и вокругъ себя... Избави насъ Богъ быть такими голыми, сухими деревьями. Будемъ же лучше, всею душою и сердцемъ некаяго направленія своего жизненнаго пути, какъ теперь, пока мы учимся, такъ и послѣ на всю жизнь, въ теплыхъ и благодатныхъ лучахъ Солнца Правды—твоего нашего Господа Иисуса Христа, и проще сказать—будемъ всею душою и сердцемъ прежде всего хранить свѣтлую православную и тею больше всего на свѣтѣ дорожить, такъ какъ она одна и ведетъ насъ къ Богу. А Господь Богъ, призывая насъ къ себѣ, каждому изъ насъ вложилъ совѣсть въ сердце, которая не что иное, какъ голосъ самого Бога; она-то именно прежде всего и указываетъ намъ путь къ Богу. Потому, всегда и во всемъ прежде всего слушайте собственной своей совѣсти, чтобы не сбиться съ прямой дороги. Несчастный человекъ, который не слушается своей совѣсти: у людей „безсовѣстный“ и у людей на худомъ счету и у Бога въ немилости. Всѣмъ избѣгаютъ имѣть дѣло съ такимъ—человекѣмъ, даже и тѣ, которые сами таковы же. Такъ какъ единственная ваша теперь обязанность состоитъ въ томъ, чтобы учиться, то всѣ силы вашего ума и способности приложите къ своему ученію, будьте усердны и заботливы въ приготовленіи уроковъ, главное—

всегда внимательны въ классѣ къ тому, что говорятъ вамъ наставники: этимъ вы много облегчите себѣ трудъ въ приготовленіи уроковъ на дому. Во взаимныхъ между собою отношеніяхъ будьте, какъ братья, привѣтливы, обходительны и ласковы, а отнюдь не буйны, не сварливы, не злы; такихъ учениковъ нигдѣ не терпятъ; шалостей и дерзостей не допускайте; помните пословицу: „шалость до добра не доводитъ“. Ведите же себя такъ, чтобы каждый посторонній съ удовольствіемъ любовался на васъ, какъ на примѣрныхъ учениковъ, чтобы про васъ въ народѣ шла добрая слава, а не худая, чтобы каждый родитель охотно отдавалъ своего сына въ наше училище, зная, что въ немъ легко сынонь найдеть хорошихъ и честныхъ товарищей; короче скажу: дорожите и оберегайте честь своего училища. Тогда съ васъ будутъ брать примѣры и тѣ мальчики, которые въ училищѣ не учатся. Старайтесь никогда не подавать ни повода къ неудовольствіямъ на васъ, ни не то, чтобы заслуживать наказаніе. Такими именно видѣть васъ желаютъ, конечно, и родители, отдавая васъ въ училище; такими желаетъ васъ видѣть и начальство, учебное и гражданское, и самъ батюшка Царь. Оправдайте же надежды на васъ возлагаемыя, и съ полнымъ рвеніемъ и усердіемъ отдайтесь дѣлу, дабы, внимая преподаваемому вамъ ученію, и возрасти вы Создателю своему во славу, родителямъ же вашимъ на утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу.“

Въ заключеніе всего, прошу васъ такъ же ревностно исполнять и христіанскую вашу обязанность — каждый воскресный и праздничный день непременно посѣщать богослуженіе: ко всенощной вы будете ходить изъ дому прямо въ церковь, а къ литургіи — изъ училища, вмѣстѣ всѣ. Передъ литургіею и нынѣ, какъ и раѣе, я буду объяснять вамъ празднуемое въ тотъ день событіе изъ жизни или Господа нашего І. Христа, или Божіей Матери, или святыхъ угодниковъ. Эти бесѣды наши будутъ имѣть тотъ же характеръ, какъ было и прежде: то не будутъ классные уроки, а именно *бесѣды другъ съ другомъ*, чтобы извлечь какой нибудь назидательный для себя урокъ въ нашей жизни.

Е. П. — *св.*

МАТЕРИАЛЫ ДЛѢ ИСТОРИИ ПЕРМСКОЙ МИССІИ.

(Переписка преосвященнаго Аркадія съ управляющимъ имѣніемъ графини С. В. Строиновой Л. И. Ослоповскимъ).

(Продолженіе).

Вашему преосвященству на записку отъ 18 сего мѣсяца—честь имѣю донести:

По истинѣ было много недоумѣній и предположеній; 14 числа былъ тяжкій онытъ моему терпѣнію: явились ко мнѣ два депутата, одинъ изъ нихъ села Васильевскаго крестьянинъ Гаврило Антищевъ, дерзновеннѣйшій и упорнѣйшій и потому вреднѣйшій въ успѣхѣ благаго дѣла: изложилъ мнѣ просьбу отъ нѣкоторыхъ старообрядцевъ о дозволѣніи послать повѣренныхъ къ о. миссіонеру съ убѣжденіемъ, чтобъ онъ испросилъ у вашего преосвященства дозволенія свозить о. Теодора въ Никольскій монастырь, какъ это отецъ миссіонеръ обѣщаль старообрядцамъ и увѣрилъ ихъ въ томъ данною за подписаніемъ своимъ съ приговора ихъ конією; я отвѣчалъ дерзкому татору: что самъ святитель повѣреннымъ и въ Ильинскѣ старшинамъ рѣшительно объявилъ, что священника отпустить въ Никольскій монастырь никакъ не можно, то и ѣхать повѣреннымъ къ о. миссіонеру я не дозволяю. И какъ они симъ новымъ дерзостнымъ требованіемъ обнаружили новое упорство къ принятію даруемой имъ церкви, то я долженъ о семъ донести владыкѣ, и вѣроятно его преосвященство о. Теодору прикажетъ оставить ихъ и возвратиться къ Богородской церкви, ибо ему безъ исправленія службы Божіей оставаться не можно. А какъ они упорные никогда Иргизскихъ бѣглыхъ поповъ не получаютъ, то останутся не христіанами и будутъ хуже магометанъ и язычниковъ; ибо и сіи невѣрные имѣютъ мечети и кумирни. Слѣдствіе изъ ихъ упорства будетъ гибельнѣйшее для душъ ихъ: дѣти ихъ останутся будутъ не крещеными, вѣнчаніе браковъ прекратится, исповѣдію и причащеніемъ тѣла Христова прегрѣшенія ихъ очищаться не будутъ, какъ во святые посты, такъ и при кончинѣ! Куда же по смерти водворятся души ихъ? Упорство ихъ сугубѣе накажется въ будущей жизни правосудіемъ Господа, ибо они погубятъ свои души и души невинныхъ дѣтей своихъ, умершихъ безъ крещенія; съ тѣмъ отпустилъ я изувѣровъ. 16-го числа явились ко мнѣ умѣреннѣйшіе съ просьбою отъ общества: не отнимать отъ нихъ о. Теодора, и при томъ объявили, что всѣ старообрядцы рѣшились испросить отъ вашего преосвященства дозволенія свозить о. Теодора въ Воскресенскій единовѣрческій монастырь.

Я обрадованъ былъ таковымъ намѣреніемъ, и велѣлъ имъ составить приговоръ, который повѣренными представленъ къ вашему преосвященству.

20-го числа въ шестьдесятъ первый разъ праздновалъ я день моего ангела, и провелъ оный торжественнѣе всѣхъ предшедшихъ: ибо получилъ соизволеніе ваше на прошеніе старообрядцевъ 19 числа предъ началомъ вечера, 20— послѣ часовъ соборнѣе отслужили молебствіе Господу Богу о здравіи твоёмъ, святитель Божій.

О. Максиму повелѣніемъ вами я написалъ и поутру 20 числа отправилъ съ нарочнымъ; вчера получилъ отъ него отвѣтъ, при семъ прилагаемый.

Путешествіе въ Воскресейскій единовѣрческій монастырь — по огражденію Всевышняго, — не произведетъ въ принявшихъ уже церковь соблазна, поелику путешествіе сіе не въ Никольскій раскольникій скитъ. Вчера въ полдень ѣздилъ я въ Срѣтенское для назначенія мѣста подъ церковь, и для разрѣшенія перевозить изъ Ильинска на сіе строеніе лѣсти бытовой камень, съ тѣмъ вмѣстѣ простился я съ о. Теодоромъ и спутниками его. Старообрядцы въ нацутствованіе, путешествующихъ — *общее съ о. Теодоромъ* отслужили вѣщное моленіе.

Въ началѣ будущей недѣли поѣду въ Очерскій заводъ, возвѣщу Оханскаго оузда старообрядцамъ нашимъ о согласіи Обвинскихъ и приготовляющихъ къ составленію приговора. Достоверно ту же, что старообрядцы: Шервинскіе, Паинскіе графини Польевы Дмитріевскіе гг. Лазаревыхъ рѣшительно соединяются съ вашими Обвинскими; число тобого пола душъ, принимающихъ святую церковь, будетъ простираться до 23 тысячъ. Да совершитъ Божественный Искупитель нашъ сію сладчайшую надежду!

О. Теодоръ благоволеніе вашего преосвященства къ брату его принялъ съ благоговѣніемъ, и отозвался, что онъ ни отъ чьего другого не имѣетъ просить васъ, поелику настоящимъ своимъ положеніемъ совершенно доволенъ.

Не угодивоши вашему преосвященству будетъ сказать г. архитектору, чтобы онъ посѣшилъ разсмотрѣніемъ планъ и фасада на Церковь; онъ бываетъ медленъ.

22 февраля 1833 г.

Милостивый государь,

Левъ Ивановичъ!

Слава въ вышнихъ Богу — воспои и явись до Максимоу.

Слава въ вышнихъ Богу — воспои съ ангелами и небесными радующимся и о единомъ

грѣшникѣ кающемся!

Все дѣло о устройствѣ единовѣрческой церкви вашей и годовою за 1832 годъ миссіонерскій отчетъ, надѣюсь, пошлетъ на слѣдующей почтѣ въ С.-Петербургъ. Такъ начнется наша Пермская благодатная весна!

Пишу сіе кончавши мою бесѣду съ Ефим. Катаевымъ и Ликинымъ — Шерьинцами о домѣ для священника и выборѣ С—ка. Какъ-бы хорошо, если и по вашему благоусмотрѣнію хорошо, и поторопиться вамъ въ Оханскій уѣздъ. Сколько придало бы всему силы, если бы я хотя часу въ 10-мъ утра будущаго четверга получила свѣдѣніе о вновь присоединившихся!

Впрочемъ всею любовію моею умоляю васъ, дайте новымъ единовѣрцамъ направленіе точнѣйшее, кратчайшее, чѣмъ Обвинцамъ вашимъ. Просили — на правилахъ единовѣрческихъ, а развѣ въ добавокъ, чтобы избранный священникъ былъ обученъ св. От. Наумовымъ. Да дастъ вамъ Господь силу многу къ окончанію такого дѣла, которое положитъ вѣрное основаніе обращенію по всей Россіи.

Шерьинцы говорили со мной о Цайнскомъ св. Поповѣ, но старѣ. Объ Очерскомъ и о семени. О Шерьинскомъ діаконѣ Платонѣ, но согласится ли? Хотѣли со стариками посоветоваться а... ваше прибытіе дастъ всему живое теченіе. Они ни сами сознались мнѣ, чтобы имъ думалось къ возвращенію о. Феодора, приготовить *своего*.

Извольте видѣть два куверта: въ одномъ паспортъ о. Салмину, который съ другимъ долженъ отправиться въ Вятку за св. антипинсами. Устройте путь ему и безъ промедленія, чтобы успѣть побольше сихъ духовныхъ потребностей получить въ Вяткѣ. Я объ этомъ и съ вашими депутатами говорилъ. Къ Саратовскому преосвященному нынѣ послалъ все.

Съ прошедшимъ днемъ вашего ангела *вседушевно* привѣтствую васъ. Дай Богъ, чтобы *шестидесятъ первый* вѣстникъ благоволенія Божія къ вамъ — увѣнчалъ ваши труды въ пользу св. церкви знакомъ особенной къ вамъ милости Божіей.

Мой долгъ, особенный долгъ стараться теперь оказать всю мою благодарность въ той силѣ, которая движетъ и умъ и сердце мое, вамъ преданные навсегда, ибо емь навсегда благодарный вамъ

Вашъ усерднѣйшій слуга и богомолецъ

Аркадій, епископъ Пермскій.

23 февраля 1833 г.

Пермь.

PS. Видите еще тетрадь — полюбозытствуйте. Если найдете полезною для моихъ духовныхъ, по вашимъ мѣстнымъ обстоятельствамъ, то отдайте

о. протоіерею, чтобъ онъ изъ оной сдѣлалъ надлежащее употребленіе, сообщая
оную тѣмъ, кои могутъ пользоваться ею. Подробности о грамотахъ можно изъ
общаго употребленія исключить: есть ошибки, коихъ не досмотрѣли. Что
дѣлать! Да будетъ Господь съ вами и съ домашними вашими.

Препоручая себя архипастырскому благоволенію вашему, имѣю честь
быть съ совершенною преданностію

Святительское писаніе ваше отъ 23 февраля я имѣлъ счастье получить,
и на оное доношу: о. Симеонъ въ городъ Вятку для приватія священныхъ
вещей—подъ покровительствомъ Божиимъ, отправился. Я же сей день оставался въ Ильинскѣ: для написанія—по обязанностямъ
моимъ. Донесеній моихъ графинѣ, для распоряженія немедленно приступить
къ перевозкѣ въ село Срѣтенское строительнаго матеріала на устройство едино-
вѣрсческаго храма.—Это кончено вчера; планъ на храмъ сей готовъ и засви-
дѣтельствованъ губернскимъ архитекторомъ; я отдалъ тотъ планъ старшінамъ
для показанія старообрядцамъ; не замедлю представить оный окъ вашему
преосвященству. Въ Очеркѣй заводъ надѣюсь прибыть къ настоящему воскре-
сенію и пошлю нарочнаго къ Оханскому отцу миссіонеру съ извѣщеніемъ, на
пути въ Очеръ посѣщу Путинскихъ и прочихъ старообрядцевъ и пригласю
ихъ пріѣхать въ Очеръ. Всѣ силы оума моего приложу къ тому, чтобъ въ
приговорѣ вновь обратившихся къ единовѣрью не было такихъ препятствій,
какія испытаны при первомъ. Изъ Очерата доносить вашему преосвященству
буду безъ замедленія.

Препоручая себя архипастырскому благоволенію вашему, имѣю честь
быть съ совершенною преданностію

(Продолженіе будетъ)

Мой долгъ, особенный долгъ стараться въ томъ, чтобъ въ
вашемъ сердцѣ и въ сердцѣ оныхъ, въ которыхъ я бываю, не было
никакого препятствія къ единовѣрью.

Вашъ преданный слуга и готовоколлежскій
Арсеній, епископъ Пермскій.

23 февраля 1833 г.
Пермь.

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ

Дозволено цензурѣ, 6 октября 1884 г. Типографія Камчатскаго